Bericht Judo DHM 2023
Die deutschen Hochschulmeisterschaften 2023 im Judo fanden dieses Jahr vom 03. - 05.11. in der Konstanzer Schänzlehalle statt. Die Athlet*innen von insgesamt 98 Hochschulen aus Deutschland, Österreich, Schweiz und Dänemark machten diesen, erstmals internationale, Wettkampf zum größten deutschen Judo-Turnier im Erwachsenenbereich 2023. Johanna Brehmer-Moltmann kämpfte in der Gewichtsklasse –78 kg bei den Frauen als einzige Vertreterin der Uni Bremen.
Nach der allgemeinen Anreise fand am Freitagabend noch die Akkreditierung, Waage und das Hochschulvertreter*innen-Treffen statt. Zum Schluss noch das Abendessen und dann ging es auch schon ins Bett, denn der nächste Tag startet früh. Nach Ankunft in der Wettkampfhalle am Samstagmorgen stand das allgemeine Aufwärmen an und die Begrüßung durch offizielle Vertreter*innen der Stadt Konstanz, des adh und des Judo Club Konstanz. Danach ging es direkt los mit den ersten Kämpfen.
Nach stundenlanger Wartezeit, die mit solch hohen Teilnehmerzahlen einhergeht, ging es um 16 Uhr mit der Gewichtsklasse –78 kg los. Nach einem ersten Freilos, konnte Johanna alle ihre Kämpfe vorzeitig gewinnen und stand am Ende im Finale. Da die Finals gesammelt am Ende ausgetragen wurden hieß es noch einmal warten, vorbereiten und warmhalten. Im Finale ging es gegen Ronja Buddenkotte von der Uni zu Köln, die dieses Jahr unter Anderem fünfte Plätze auf den Junioren Welt- und Europameisterschaften holen konnte. Johanna konnte sich in diesem Kampf leider nicht durchsetzen und wurde so am Ende zweite. Dennoch ist der Titel „Deutsche Vize-Hochschulmeisterin“ definitiv gewonnen und die beiden Finalistinnen dürfen Deutschland nächstes Jahr bei den Europäischen Universitätsspielen (EUSA Games) in Ungarn vertreten.
Abgerundet wurde der Tag mit einer Neon-Schwarzlichtparty, die viel Spaß gemacht hat und wieder einmal zeigte, dass das Gegeneinander der Kämpfe tagsüber auf der Matte in ein schönes Miteinander neben der Matte und nach dem Wettkampf übergeht. 
Am Sonntag fanden wie immer der Mannschaftswettkampf und der Newcomer‘s Cup statt, dieses Jahr allerdings zum ersten Mal als „Mixed-Event“. Beides sehr schön Veranstaltungen, die einerseits Judo als Teamsport zeigen und andererseits Judo „Neulingen“ eine Chance geben sich mit anderen Neulingen zu messen. Nach kurzem Anfeuern befreundeter Teams, hieß es aber auch schon wieder auf nach Bremen und den langen Weg vom Bodensee an die Nordsee zurück. Vielleicht finden sich nächstes Jahr mehr Judokas aus Bremen, die gemeinsam eine Mannschaft stellen können. 
Alles in allem war es wieder eine tolle Veranstaltung mit schönem Judo, guter Organisation und einem tollen Erfolg für die Uni Bremen. Das Dankeschön der Athletin geht an dieser Stelle besonders an den Judo-Club Konstanz, die Uni und Stadt Konstanz und den adh für die Organisation und die Uni Bremen für die Unterstützung.
Weitere Information finden sich auf https://www.judoclub-konstanz.de/dhm/ 
