
Leitfaden Erfahrungsbericht: Austauschprogramm weltweit „Outgoings“ 

Dieser Bericht ist für Sie selbst eine Gelegenheit, das Erlebte im Nachhinein zu reflektieren. Er ist außerdem sowohl für die Kooperationsbeauftragten zur Auswertung des Austauschprogramms wertvoll, als auch für Ihre Mitstudierenden zur Planung und Vorbereitung deren eigenen zukünftigen Auslandsaufenthalts. 

Bei der Erstellung fragen Sie sich, welche Informationen für Sie vor Ihrem Auslandsaufenthalt wertvoll waren und teilen Sie die anderen Studierenden mit. 
Beschreiben Sie auch Ihre persönlichen Eindrücke und Erfahrungen! Gerade das macht Sie zur Expertin (zum Experten). Da wir die Berichte auf unserer Homepage veröffentlichen, um sie anderen Interessierten zur Verfügung zu stellen, führen Sie bitte keinerlei Namen oder andere personenbezogene Daten auf.


[bookmark: _GoBack]Gasthochschule und Land: 
Akademisches Jahr: zB 2019/20 
Studienfach und Level (BA/MA):

- mindestens 2 Seiten Text plus Fotos
- Inhalte: Kurswahl, Unterkunft. Transport, Sicherheit, Empfehlungen
- Ihr persönliches Fazit: Was hat Ihnen der Aufenthalt persönlich gebracht? Motivation und Ziele für gerade diese Gasteinrichtung, Wahl des Landes.  Gehen Sie davon aus, dass die Erfahrungen während Ihres Aufenthaltes auf Ihr weiteres Studium, Ihre beruflichen Überlegungen oder Ihre Lebensplanung eine Auswirkung haben?


