Email vom 05.0ß5.2020 von Dr. Sebastian Walzik 


[bookmark: _GoBack]Liebe Lehrende, liebe HochschuldidaktikerInnen,
 
letzte Woche lief unsere hochschuldidaktische Soforthilfe an, die sich inzwischen etwas geschmeidiger „Hochschuldidaktik in HD" (kurz „HD in HD“) nennt. Ziel ist weiterhin die gegenseitige Vernetzung und Unterstützung, moderiert durch Ines Mergel und mich. 
 
Ab morgen wird das Angebot bis auf Weiteres 
 
jeden Montag, Mittwoch und Freitag um 13h00 
 
stattfinden, zudem gibt es klare thematische Schwerpunkte, die angekündigt werden (siehe www.walzik.de/hdinhd). Wir wollen ein wenig wegkommen von der reinen „Zoom-Schulung“, von der es aber wohl demnächst noch mal eine geben wird, die wir dann auch aufzeichnen wollen, damit sie zeitunabhängig zugänglich ist.
 
Eingeladen sind alle, die weiterhin an gegenseitiger Unterstützung, Austausch und Vernetzung bezüglich Lehren und Lernen im „Online-Modus“ interessiert sind. 
 
Begleitet werden die „Brownbag-Meetings“ von einem Workspace „Synergetische Didaktik“ in Slack, zu dem sich jedeR gerne anmelden kann (Infos unter: www.walzik.de/hdinhd). Dort gibt es verschiedenste thematische Diskussionsstränge und Methodische Ideen, die man einfach „nur“ lesen oder gerne diskutierend mitentwickeln kann. Vielleicht entsteht ja so etwas wie ein synergetisches Netzwerk – ganz im Geiste modernen Online-Lernens.
 
Leitet/leiten Sie diese Mail bitte gerne 
an interessierte KollegInnen und TeilnehmerInnen weiter!
 
Sonnige Grüße aus Berlin und noch einen angenehmen Sonntag
 
 
Sebastian Walzik
 
PS: Der alte Link funktioniert auch noch und wird direkt auf www.walzik.de/hdinhd weitergeleitet.

